
Ïåðñîíàëüíûå äàííûå àáèòóðèåíòà âíîñÿòñÿ òîëüêî â øèôðîâàëüíûé ëèñò!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Ñóììà ØÈÔÐ. Çàïîëíÿåò ñîòðóäíèê ÎÊÎ

ÑÓÍÖ ÓðÔÓ

Âñòóïèòåëüíûé ýêçàìåí ïî ìàòåìàòèêå

äëÿ ïîñòóïàþùèõ â 9 ÔÌ, ÌÈ êëàññû

06 àïðåëÿ 2024ã.

Âàðèàíò 1

×àñòü 1

Â çàäàíèÿõ 1�10 çàïèñàòü îòâåò â óêàçàííîì ìåñòå. Åñëè ïîëó÷àåòñÿ íåñêîëüêî âàðè-
àíòîâ, íóæíî óêàçàòü èõ âñå. Åñëè îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ äðîáü, òî åå ñëåäóåò ïðèâåñòè ê
íåñîêðàòèìîé (íàïðèìåð, âìåñòî 24

18
çàïèñàòü 4

3
), â íåïðàâèëüíîé äðîáè (ò.å. ÷èñëèòåëü

êîòîðîé áîëüøå çíàìåíàòåëÿ) öåëóþ ÷àñòü ìîæíî íå âûäåëÿòü. Êàëüêóëÿòîðîì, ëèòå-
ðàòóðîé, øïàðãàëêîé è ò.ï. ïîëüçîâàòüñÿ íåëüçÿ.

1. (2 áàëëà) Íàéòè ÷èñëî, åñëè 37% åãî ðàâíû (8,7− 0,28 : 0,4) ·
37

12
.

Îòâåò:

2. (3 áàëëà) Óïðîñòèòü âûðàæåíèå(
a+ 2

4a3 − 4a2 + a
−

2− a

1− 8a3
·
4a2 + 2a+ 1

2a2 + a

)
:

(
1

1− 2a

)2

−
8a− 1

2a2 + a
.

Îòâåò:

3. (3 áàëëà) Öåíà áèëåòà â öèðê ðàâíà 200 ðóáëåé. Ïîñëå ñíèæåíèÿ öåíû ÷èñëî çðèòåëåé óâåëè-
÷èëîñü íà 25%, à âûðó÷êà âûðîñëà íà 12, 5%. Ñêîëüêî ñòàë ñòîèòü áèëåò, åñëè èçíà÷àëüíî áûë ïî
êðàéíåé ìåðå îäèí çðèòåëü?

Îòâåò:

4. (2 áàëëà) Ðåøèòü íåðàâåíñòâî

2(3x− 5)(x− 1)− 3

(
1− (2x+ 1)(3− x) +

4− x

2

)
< 13.

Îòâåò:

5. (3 áàëëà) Øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî íà÷èíàåòñÿ öèôðîé 1. Åñëè ýòó öèôðó ïåðåíåñòè ñ ïåðâîãî
ìåñòà íà ïîñëåäíåå, ñîõðàíèâ ïîðÿäîê îñòàëüíûõ öèôð, òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî áóäåò âòðîå áîëüøå
ïåðâîíà÷àëüíîãî. Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.

Îòâåò:

6. (2 áàëëà) Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà C ïðîâåëè âûñîòó
CD. Íàéòè îòðåçêè íà êîòîðûå òî÷êà D äåëèò ãèïîòåíóçó, åñëè AC = 4, à BC = 3.

Îòâåò:

7. (3 áàëëà) Íàéäèòå âñå ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ (x− |x|)2 + 2020 (x+ |x|) = 2020.
Îòâåò:



8. (3 áàëëà) Âû÷èñëèòü
1

1 +
√
2
+

1√
2 +

√
3
+ . . .+

1

10 +
√
99

.

Îòâåò:

9. (3 áàëëà) Íàéäèòå ÷èñëî x < 0, åñëè x2 = 542 · 544 + 1.
Îòâåò:

10. (3 áàëëà) Â òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåäåíû ìåäèàíû AA1, BB1, CC1 è âûñîòû AA2, BB2, CC2.
Íàéäèòå äëèíó ëîìàííîé A1B2C1A2B1C2A1, åñëè AB = 5, BC = 7, AC = 11.

Îòâåò:

×àñòü 2
Â çàäàíèÿõ 11�15 ïðèâåñòè ïîëíûå ðåøåíèÿ.

11. (4 áàëëà) Èçâåñòíî, ÷òî
√
28− a−

√
13− a = 3. Íàéäèòå

√
28− a+

√
13− a.

12. (5 áàëëîâ) Ïîñòðîèòü ãðàôèê ôóíêöèè y =
|x− 2|
2− x

· (x2 − 2x) è íàéòè òî÷êè åãî ïåðåñå÷åíèÿ

ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè y = −2x+ 4.

13. (5 áàëëîâ) Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ðåøåíèåì ñèñòåìû íåðàâåíñòâ

{
2x+ 3a ⩽ 1,
2− x ⩽ a

áóäåò îòðåçîê íå ìåíåå 2.

14. (4 áàëëà) Îñíîâàíèå AD òðàïåöèè ABCD ðàâíî 12, ∠ABD = ∠BCD, äèàãîíàëü BD ðàâíà 6.
Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà BCD, åñëè ïëîùàäü òðàïåöèè ðàâíà 40.

15. (5 áàëëîâ) Èç ãîðîäà â îäíîì íàïðàâëåíèè âûåçæàþò òðè àâòîìîáèëÿ ñ èíòåðâàëîì 30 ìèíóò.
Ïåðâûé åäåò ñî ñêîðîñòüþ 50 êì/÷, âòîðîé � 40 êì/÷. Òðåòèé àâòîìîáèëü äîãîíÿåò âòîðîé, à åùå
÷åðåç 4 ÷àñà äîãîíÿåò ïåðâûé. Íàéäèòå ñêîðîñòü òðåòüåãî àâòîìîáèëÿ.



Ïåðñîíàëüíûå äàííûå àáèòóðèåíòà âíîñÿòñÿ òîëüêî â øèôðîâàëüíûé ëèñò!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Ñóììà ØÈÔÐ. Çàïîëíÿåò ñîòðóäíèê ÎÊÎ

ÑÓÍÖ ÓðÔÓ

Âñòóïèòåëüíûé ýêçàìåí ïî ìàòåìàòèêå

äëÿ ïîñòóïàþùèõ â 9 ÔÌ, ÌÈ êëàññû

06 àïðåëÿ 2024ã.

Âàðèàíò 2

×àñòü 1

Â çàäàíèÿõ 1�10 çàïèñàòü îòâåò â óêàçàííîì ìåñòå. Åñëè ïîëó÷àåòñÿ íåñêîëüêî âàðè-
àíòîâ, íóæíî óêàçàòü èõ âñå. Åñëè îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ äðîáü, òî åå ñëåäóåò ïðèâåñòè ê
íåñîêðàòèìîé (íàïðèìåð, âìåñòî 24

18
çàïèñàòü 4

3
), â íåïðàâèëüíîé äðîáè (ò.å. ÷èñëèòåëü

êîòîðîé áîëüøå çíàìåíàòåëÿ) öåëóþ ÷àñòü ìîæíî íå âûäåëÿòü. Êàëüêóëÿòîðîì, ëèòå-
ðàòóðîé, øïàðãàëêîé è ò.ï. ïîëüçîâàòüñÿ íåëüçÿ.

1. (2 áàëëà) Íàéòè ÷èñëî, åñëè 37% åãî ðàâíû

(
3,375 :

3

16
+

5

6
· 0,6

)
.

Îòâåò:

2. (3 áàëëà) Óïðîñòèòü âûðàæåíèå

(
a2 − b2

)
·
(

2a2b+ 2ab2

7a3 + a2b+ 7ab2 + b3
· 7a+ b

a2 − b2
+

a− b

a2 + b2

)
.

Îòâåò:

3. (3 áàëëà) Öåíà âõîäíîãî áèëåòà â ïàðê 150 ðóáëåé. Êîãäà öåíó ïîíèçèëè, êîëè÷åñòâî ïîñåòèòå-
ëåé óâåëè÷èëîñü íà 50%, à ñáîð íà 25%. Íà ñêîëüêî ðóáëåé èçìåíèëàñü öåíà áèëåòà, åñëè èçíà÷àëüíî
áûë ïî êðàéíåé ìåðå îäèí çðèòåëü?

Îòâåò:

4. (2 áàëëà) Ðåøèòü íåðàâåíñòâî

3

(
x− 1 +

4− 3x

4
−
(
1− 2 ·

(
x− 1− x+ 2

5

)))
> 5x− 7.

Îòâåò:

5. (3 áàëëà) Øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî íà÷èíàåòñÿ öèôðîé 2. Åñëè ýòó öèôðó ïåðåíåñòè ñ ïåðâîãî
ìåñòà íà ïîñëåäíåå, ñîõðàíèâ ïîðÿäîê îñòàëüíûõ öèôð, òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî áóäåò âòðîå áîëüøå
ïåðâîíà÷àëüíîãî. Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.

Îòâåò:

6. (2 áàëëà) Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà C ïðîâåëè âûñîòó
CD. Íàéòè AC è AB, åñëè CD = 3, à CB = 5.

Îòâåò:

7. (3 áàëëà) Íàéäèòå âñå ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ (x− |x|)2 + 2304(x+ |x|) = 2304.
Îòâåò:



8. (3 áàëëîâ) Âû÷èñëèòü

1

1 +
√
3
+

1√
3 +

√
5
+ . . .+

1

11 +
√
119

.

Îòâåò:

9. (3 áàëëà) Íàéäèòå öåëîå ÷èñëî x > 0, åñëè x2 = 734 · 738 + 4.
Îòâåò:

10.(3 áàëëà) Â òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåäåíû ìåäèàíû AA1, BB1, CC1 è âûñîòû AA2, BB2, CC2.
Íàéäèòå äëèíó ëîìàííîé A1B2C1A2B1C2A1, åñëè AB = 7, BC = 9, AC = 13.

Îòâåò:

×àñòü 2
Â çàäàíèÿõ 11�15 ïðèâåñòè ïîëíûå ðåøåíèÿ.

11. (4 áàëëà) Èçâåñòíî, ÷òî
√
39− a+

√
27− a = 4. Íàéäèòå

√
39− a−

√
27− a.

12. (5 áàëëîâ) Ïîñòðîèòü ãðàôèê ôóíêöèè y =
|x− 1|
1− x

· (−x2 + x) è íàéòè òî÷êè åãî ïåðåñå÷åíèÿ

ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè y = 2x− 2.

13. (5 áàëëîâ) Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ðåøåíèåì ñèñòåìû íåðàâåíñòâ

{
x− a ⩾ 1,
x+ a ⩽ 3

áóäåò îòðåçîê íå áîëåå 4.

14. (4 áàëëà) Áîêîâûå ñòîðîíû AB è CD òðàïåöèè ABCD ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî 8 è 12, ∠ADC =
∠BAC. Íàéäèòå ïëîùàäü òðàïåöèè, åñëè ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ADC ðàâíà 36.

15. (5 áàëëîâ) Èç ãîðîäà â îäíîì íàïðàâëåíèè âûåçæàþò îäíîâðåìåííî äâå ìàøèíû. Ñêîðîñòü
ïåðâîé ìàøèíû 50 êì/÷, âòîðîé � 60 êì/÷. ×åðåç ÷àñ èç ýòîãî æå ãîðîäà âûåçæàåò òðåòüÿ ìàøèíà,
êîòîðàÿ äîãîíÿåò âòîðóþ íà 1 ÷àñ 20 ìèíóò ïîçæå, ÷åì ïåðâóþ. Íàéäèòå ñêîðîñòü òðåòüåé ìàøèíû.



Ðåøåíèå.

Âàðèàíò 1.

×àñòü 1.

1. (2 áàëëà) Íàéòè ÷èñëî, åñëè 37% åãî ðàâíû (8,7− 0,28 : 0,4) ·
37

12
.

Ðåøåíèå. (
(8,7− 0,28 : 0,4) ·

37

12

)
: 0,37 = (8,7− 0,7) ·

100

12
=

8 · 100
12

=
200

3
.

Îòâåò:
200

3
.

2. (3 áàëëà) Óïðîñòèòü âûðàæåíèå(
a+ 2

4a3 − 4a2 + a
−

2− a

1− 8a3
·
4a2 + 2a+ 1

2a2 + a

)
:

(
1

1− 2a

)2

−
8a− 1

2a2 + a
.

Ðåøåíèå.

(
a+ 2

a(2a− 1)2
+

2− a

(−1 + 2a)(4a2 + 2a+ 1)
·
4a2 + 2a+ 1

2a2 + a

)
·

(
(1− 2a)2

1

)
−

8a− 1

a(2a+ 1)
=

=

(
(a+ 2)(2a− 1)2

a(2a− 1)2
+

(2− a)(2a− 1)2

a(−1 + 2a)(2a+ 1)

)
−

8a− 1

a(2a+ 1)
=

=

(
(a+ 2)(2a+ 1)

a(2a+ 1)
+

(2− a)(2a− 1)

a(2a+ 1)

)
−

8a− 1

a(2a+ 1)
=

=
2a2 + a+ 4a+ 2− 2− 2a2 + a+ 4a− 8a+ 1

a(2a+ 1)
=

2a+ 1

a(2a+ 1)
=

1

a
.

Îòâåò: 1
a
.

3. (3 áàëëà) Öåíà áèëåòà â öèðê ðàâíà 200 ðóáëåé. Ïîñëå ñíèæåíèÿ öåíû ÷èñëî çðèòåëåé óâåëè-
÷èëîñü íà 25%, à âûðó÷êà âûðîñëà íà 12, 5%. Ñêîëüêî ñòàë ñòîèòü áèëåò, åñëè èçíà÷àëüíî áûë ïî
êðàéíåé ìåðå îäèí çðèòåëü?

Ðåøåíèå.

Ïóñòü x � êîëè÷åñòâî çðèòåëåé äî ïîíèæåíèÿ öåíû, òîãäà 1,25x � êîëè÷åñòâî çðèòåëåé ïîñëå ïîíèæå-
íèÿ öåíû íà áèëåò. Åñëè y � íîâàÿ öåíà áèëåòà, òî ïîëó÷àåì óðàâíåíèå
1,25x · y = 200x · 1,125, îòêóäà y = 180.
Îòâåò: 180.



4. (2 áàëëà) Ðåøèòü íåðàâåíñòâî

2(3x− 5)(x− 1)− 3

(
1− (2x+ 1)(3− x) +

4− x

2

)
< 13.

Ðåøåíèå.

6x2 − 16x+ 10− 3

(
1− (5x− 2x2 + 3) +

4− x

2

)
< 13;

6x2 − 16x+ 10 + 15x− 6x2 −
3(4− x)

2
< 13;

−x+ 16− 12−3x
2

< 13;
−2x+ 32− 12 + 3x < 26;

x < 6.

Îòâåò: x < 6.

5. (3 áàëëà) Øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî íà÷èíàåòñÿ öèôðîé 1. Åñëè ýòó öèôðó ïåðåíåñòè ñ ïåðâîãî
ìåñòà íà ïîñëåäíåå, ñîõðàíèâ ïîðÿäîê îñòàëüíûõ öèôð, òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî áóäåò âòðîå áîëüøå
ïåðâîíà÷àëüíîãî. Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.
Ðåøåíèå.

Ðàññìîòðèì ÷èñëî 1abcde è çàìåíèì abcde íà x è òîãäà ïðåäñòàâèì ýòî ÷èñëî â âèäå 1 ·105+x. Åñëè
ïåðåíåñòè öèôðó 1 íà ïîñëåäíåå ìåñòî, òî ïîëó÷èì ÷èñëî abcde1, èëè 10x+1. Èç óñëîâèÿ èçâåñòíî,
÷òî 10x+ 1 = 3(1 · 105 + x). Îòêóäà ïîëó÷àåì, ÷òî x = 42857.
Îòâåò: 142857.

6. (2 áàëëà) Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà C ïðîâåëè âûñî-
òó CD. Íàéòè îòðåçêè íà êîòîðûå òî÷êà D äåëèò ãèïîòåíóçó, åñëè AC = 4, à BC = 3.
Ðåøåíèå.

Ïî òåîðåìå Ïèôàãîðà AB2 = BC2 + CA2, îòêóäà AB = 5. Èç ìåòðè÷åñêèõ ñîîòíîøåíèé â ïðÿ-
ìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ñëåäóåò, ÷òî BC2 = AB · BD, îòêóäà BD = BC2

AB
= 9

5
. Àíàëîãè÷íî,

CA2 = AB · AD, îòêóäà AD = CA2

AB
= 16

5
.

Îòâåò: 9
5
è 16

5
.

7. (3 áàëëà) Íàéäèòå âñå ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ (x− |x|)2 + 2020 (x+ |x|) = 2020.
Ðåøåíèå.

Ðàñêðîåì ìîäóëü 
{

x ⩾ 0;
2020 · 2x = 2020;{
x < 0;
4x2 = 2020;

⇒


 x ⩾ 0;

x =
1

2
;{

x < 0;

x = ±
√
505.

Îòâåò: −
√
505; 0,5.



8. (3 áàëëà) Âû÷èñëèòü
1

1 +
√
2
+

1√
2 +

√
3
+ . . .+

1

10 +
√
99

.

Ðåøåíèå.

Äîìíîæèì ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü êàæäîé äðîáè íà âûðàæåíèå, ñîïðÿæåííîå çíàìåíàòåëþ

√
2− 1

(
√
2 + 1)(

√
2− 1)

+

√
3−

√
2

(
√
3 +

√
2)(

√
3−

√
2)

+ . . .+

√
100−

√
99

(10 +
√
99)(

√
100−

√
99)

=

=

√
2− 1

1
+

√
3−

√
2

1
+ . . .+

√
100−

√
99

1
=

=
√
2− 1 +

√
3−

√
2 + . . .+

√
100−

√
99 = 10− 1 = 9.

Îòâåò: 9.

9. (3 áàëëà) Íàéäèòå ÷èñëî x < 0, åñëè x2 = 542 · 544 + 1.
Ðåøåíèå.

x2 = (543− 1)(543 + 1) + 1 ⇔ x2 = 5432.

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî x < 0 ïîëó÷àåì x = −543.
Îòâåò: −543.

10. (3 áàëëà) Â òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåäåíû ìåäèàíû AA1, BB1, CC1 è âûñîòû AA2, BB2, CC2.
Íàéäèòå äëèíó ëîìàííîé A1B2C1A2B1C2A1, åñëè AB = 5, BC = 7, AC = 11.
Ðåøåíèå.

Ðàññìîòðèì ïðÿìîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè ACC2 è AA2C â íèõ C2B1 è A2B1 ñîîòâåòñòâåííî áó-
äóò ìåäèàíàìè, îïóùåííûìè èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà, à çíà÷èò C2B1 = A2B1 = AC

2
. Àíàëî-

ãè÷íî äëÿ ïàð òðåóãîëüíèêîâ BC2C, BB2C è BA2A, BB2A. Òîãäà äëèíà ëîìàííîé áóäåò ðàâíà
2 · (AB

2
+ BC

2
+ AC

2
) = 5 + 7 + 11 = 23.

Îòâåò: 23.
11. (4 áàëëà) Èçâåñòíî, ÷òî

√
28− a −

√
13− a = 3. Íàéäèòå

x

y

√
28− a+

√
13− a.

Ðåøåíèå. Äîìíîæèì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà íà âûðàæåíèå, ñîïðÿ-
æåííîå âûðàæåíèþ â ëåâîé ÷àñòè

(
√
28− a−

√
13− a) · (

√
28− a+

√
13− a) = 3 · (

√
28− a+

√
13− a);

28− a− 13 + a = 3 · (
√
28− a+

√
13− a);

√
28− a+

√
13− a =

15

3
= 5.

Îòâåò: 5.

12. (5 áàëëîâ) Ïîñòðîèòü ãðàôèê ôóíêöèè y =
|x− 2|
2− x

·(x2−2x)

è íàéòè òî÷êè åãî ïåðåñå÷åíèÿ ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè y = −2x+4.
Ðåøåíèå. Ïðè óñëîâèè x > 2 ïîëó÷àåì, ÷òî y = −(x2 − 2x), à

ïðè óñëîâèè x < 2 ïîëó÷àåì, ÷òî y = x2 − 2x. Ïîñòðîèì ãðàôèê
êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè

y =

{
−(x2 − 2x) ïðè x > 2
x2 − 2x ïðè x < 2.

è ãðàôèê ïðÿìîé y = −2x + 4. Çàìåòèì, ÷òî ïðÿìàÿ ïåðåñåêàåò ãðàôèê äàííîé ôóíêöèè òîëüêî â
òî÷êå A è íàéäåì å¼ êîîðäèíàòû ðåøèâ óðàâíåíèå x2 − 2x = −2x + 4. Êîðíÿìè óðàâíåíèÿ áóäóò
÷èñëà x1 = 2 � ïîñòîðîííèé êîðåíü, è x2 = −2. Çíà÷èò òî÷êà A èìååò êîîðäèíàòû (−2; 8).
Îòâåò: (−2; 8).



13. (5 áàëëîâ) Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ðåøåíèåì ñèñòåìû íåðàâåíñòâ

{
2x+ 3a ⩽ 1,
2− x ⩽ a

áóäåò îòðåçîê íå ìåíåå 2. Ðåøåíèå.{
2x+ 3a ⩽ 1,
2− x ⩽ a

⇔
{

x ⩽ 1−3a
2

,
x ⩾ 2− a

Ñèñòåìà èìååò ðåøåíèå, åñëè 2 − a ⩽ 1−3a
2

⇔ a ⩽ −3. Å¼ ðåøåíèåì áóäåò îòðåçîê [2 − a; 1−3a
2

].

Äëèíà îòðåçêà íå ìåíåå 2, åñëè |1−3a
2

−(2−a)| ⩾ 2 ⇔ |a+3| ⩾ 4 ⇔
[
a ⩾ 1,
a ⩽ −7

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî a ⩽ −3,

ïîëó÷àåì a ⩽ −7.
Îòâåò: a ⩽ −7

14. (4 áàëëà) Îñíîâàíèå AD òðàïåöèè ABCD ðàâíî 12, ∠ABD = ∠BCD, äèàãîíàëü BD ðàâíà 6.
Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà BCD, åñëè ïëîùàäü òðàïåöèè ðàâíà 40.
Ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèêè ABD è BCD: ∠ABD = ∠BCD (ïî óñëîâèþ);
∠ADB = ∠CBD (êàê íàêðåñò ëåæàùèå óãëû), çíà÷èò △ ABD ∼△ BCD. Ïðè÷åì êîýôôèöèåíò
ïîäîáèÿ ðàâåí AD

BD
= 2. Òîãäà, åñëè SBCD = S, òî SABD = 4S. Ïîëó÷àåì, ÷òî SABCD = 5S = 40,

îòêóäà S = 8.
Îòâåò: 8.

15. (5 áàëëîâ) Èç ãîðîäà â îäíîì íàïðàâëåíèè âûåçæàþò òðè àâòîìîáèëÿ ñ èíòåðâàëîì 30 ìèíóò.
Ïåðâûé åäåò ñî ñêîðîñòüþ 50 êì/÷, âòîðîé � 40 êì/÷. Òðåòèé àâòîìîáèëü äîãîíÿåò âòîðîé, à åùå
÷åðåç 4 ÷àñà äîãîíÿåò ïåðâûé. Íàéäèòå ñêîðîñòü òðåòüåãî àâòîìîáèëÿ.
Ðåøåíèå. Ïóñòü ñêîðîñòü òðåòüåãî àâòîìîáèëÿ x (x > 50) êì/÷, âðåìÿ ÷åðåç êîòîðîå îí äîãîíèò
âòîðîé àâòîìîáèëü y ÷àñîâ, òîãäà ïåðâûé àâòîìîáèëü îí äîãîíèò ÷åðåç y+4 ÷àñà. Âòîðîé àâòîìîáèëü
çà 1/2 ÷àñà óñïåë îòäàëèòüñÿ îò òðåòüåãî íà 20 êì, ñêîðîñòü òðåòüåãî àâòîìîáèëÿ îòíîñèòåëüíî
ïåðâîãî ðàâíà x− 40, ïîëó÷àåì óðàâíåíèå ïåðâîå y = 20

x−40
. Ñêîðîñòü ñ êîòîðîé òðåòèé àâòîìîáèëü

áóäåò äîãîíÿòü ïåðâûé ðàâíà x − 50, à ðàññòîÿíèå, íà êîòîðîå óñïåë óåõàòü ïåðâûé àâòîìîáèëü
ðàâíî 50 êì, òîãäà y + 4 = 50

x−50
. Ïîëó÷àåì óðàâíåíèå

20

x− 40
+ 4 =

50

x− 50
⇔ 20(x− 50) + 4(x− 40)(x− 50) = 50(x− 40) ⇔ 4x2 − 390x+ 9000 = 0.

Êîðíè êîòîðîãî x1 = 37,5 < 50 � íå ïîäõîäèò è x2 = 60.
Îòâåò: 60 êì/÷.



Êðèòåðèè:

1.2 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
2.3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
3. 3 áàëëà � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò.
4.2 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
5. 1 áàëë � íàéäåíî 42857 èëè 428571 ;
3 áàëëà � âåðíûé îòâåò.
6. 1 áàëë � óêàçàíî îäíî âåðíîå çíà÷åíèå;
2 áàëëà � óêàçàíû äâà âåðíûõ çíà÷åíèÿ.
7. 1 áàëë � âåðíî íàéäåí òîëüêî îäèí êîðåíü;
-1 áàëë � íàéäåí ïîñòîðîííèé êîðåíü;
3 áàëëà � îáà êîðíÿ âåðíûå.
8. 3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
9. -1 áàëë � íàéäåí ïîñòîðîííèé êîðåíü;
3 áàëëà � âåðíî óêàçàíû êîðíè.
10. 3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
11. +1 áàëë � âåðíî óêàçàíî ÎÄÇ (ïðè ðåøåíèè èððàöèîíàëüíîãî óðàâíåíèÿ);
+2 áàëëà � âåðíî íàéëåíîå ÷èñëî à (a = 12);
4 áàëëà � âåðíîå ðåøåíèå.
12. +2 áàëëà � ïîëó÷åíèå âåðíîé êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè;
+2 áàëëà � çà ïîñòðîåíèå ãðàôèêà êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè;
+1 áàëë � çà îáîñíîâàííîå íàõîæäåíèå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ ôóíêöèé;
-1 áàëë � åñëè íå ó÷òåíî ÎÎÔ.
13. +1 áàëë � âåðíî ïðåîáðàçîâàííàÿ ñèñòåìà íåðàâåíñòâ;
+1 áàëë � çà âåðíóþ îöåíêó êîíöîâ ïðîìåæóòêà;
+1 áàëë � çà âåðíóþ çàïèñü äëèíû îòðåçêà;
5 áàëëîâ � çà ïîëíîå âåðíîå ðåøåíèå.
14. +1 áàëëà � äîêàçàíî ïîäîáèå òðåóãîëüíèêîâ ABC è BCD;
+1 áàëë � íàéäåí êîýôôèöèåíò ïîäîáèÿ;
+2 áàëëà � îáîñíîâàííî íàéäåíà èñêîìàÿ ïëîùàäü;
-1 áàëë � àðèôìåòè÷åñêàÿ îøèáêà.
15. +2 áàëëà � âåðíî ñîñòàâëåíî óðàâíåíèå;
+2 áàëëà � âåðíî ðåøåíî ðàöèîíàëüíîå óðàâíåíèå;
+1 áàëë � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò;
1 áàëë � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò ìåòîäîì ïîäáîðà.



Âàðèàíò 2.

×àñòü 1.

1. (2 áàëëà) Íàéòè ÷èñëî, åñëè 37% åãî ðàâíû

(
3,375 :

3

16
+

5

6
· 0,6

)
.

Ðåøåíèå. (
3,375 :

3

16
+

5

6
· 0,6

)
: 0,37 =

(
27

8
·
16

3
+ 0,5

)
·
100

37
=

18,5 · 100
37

= 50.

Îòâåò: 50.
2. (3 áàëëà) Óïðîñòèòü âûðàæåíèå

(
a2 − b2

)
·
(

2a2b+ 2ab2

7a3 + a2b+ 7ab2 + b3
· 7a+ b

a2 − b2
+

a− b

a2 + b2

)
.

Ðåøåíèå.

(
a2 − b2

)
·
(

2ab(a+ b)

(7a+ b)(a2 + b2)
· 7a+ b

a2 − b2
+

a− b

a2 + b2

)
=

(a2 − b2)2ab(a+ b)

(a2 + b2)(a2 − b2)
+

(a2 − b2)(a− b)

a2 + b2
=

=
(a+ b)(2ab+ (a− b)2

a2 + b2
=

(a+ b)(2ab+ a2 − 2ab+ b2

a2 + b2
= a+ b.

Îòâåò: a+ b.
3. (3 áàëëà) Öåíà âõîäíîãî áèëåòà â ïàðê 150 ðóáëåé. Êîãäà öåíó ïîíèçèëè, êîëè÷åñòâî ïîñåòèòå-

ëåé óâåëè÷èëîñü íà 50%, à ñáîð íà 25%. Íà ñêîëüêî ðóáëåé èçìåíèëàñü öåíà áèëåòà, åñëè èçíà÷àëüíî
áûë ïî êðàéíåé ìåðå îäèí çðèòåëü?
Ðåøåíèå.

Ïóñòü x � êîëè÷åñòâî çðèòåëåé äî ïîíèæåíèÿ öåíû, òîãäà 1,5x � êîëè÷åñòâî çðèòåëåé ïîñëå ïîíèæå-
íèÿ öåíû íà áèëåò. Åñëè y � íîâàÿ öåíà áèëåòà, òî ïîëó÷àåì óðàâíåíèå
1,5x · y = 150x · 1,25, îòêóäà y = 125.
Öåíà èçìåíèëàñü íà 150− 125 = 25.
Îòâåò: 25.

4. (2 áàëëà) Ðåøèòü íåðàâåíñòâî

3

(
x− 1 +

4− 3x

4
−
(
1− 2 ·

(
x− 1− x+ 2

5

)))
> 5x− 7.

Ðåøåíèå.

3

(
x− 1 +

4− 3x

4
−

(
3− 2x+

2x+ 4

5

))
> 5x− 7

3

(
3x− 4 +

4− 3x

4
−

2x+ 4

5

)
> 5x− 7;(

9x− 12 +
12− 9x

4
−

6x+ 12

5

)
> 5x− 7;

(180x− 240 + 5(12− 9x)− 4(6x+ 12)) > 100x− 140;
111x− 228 > 100x− 140;

11x > 88.

Îòâåò: x > 8.



5. (3 áàëëà) Øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî íà÷èíàåòñÿ öèôðîé 2. Åñëè ýòó öèôðó ïåðåíåñòè ñ ïåðâîãî
ìåñòà íà ïîñëåäíåå, ñîõðàíèâ ïîðÿäîê îñòàëüíûõ öèôð, òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî áóäåò âòðîå áîëüøå
ïåðâîíà÷àëüíîãî. Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.
Ðåøåíèå.

Ðàññìîòðèì ÷èñëî 2abcde è çàìåíèì abcde íà x è òîãäà ïðåäñòàâèì ýòî ÷èñëî â âèäå 2 ·105+x. Åñëè
ïåðåíåñòè öèôðó 2 íà ïîñëåäíåå ìåñòî, òî ïîëó÷èì ÷èñëî abcde2, èëè 10x+2. Èç óñëîâèÿ èçâåñòíî,
÷òî 10x+ 2 = 3(2 · 105 + x). Îòêóäà ïîëó÷àåì, ÷òî x = 85714.
Îòâåò: 285714.

6. (2 áàëëà) Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà C ïðîâåëè âûñîòó
CD. Íàéòè AC è AB, åñëè CD = 3, à CB = 5.
Ðåøåíèå.

Ïî òåîðåìå Ïèôàãîðà BC2 = CD2 +DB2, îòêóäà BD = 4. Èç ìåòðè÷åñêèõ ñîîòíîøåíèé â ïðÿìî-
óãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ñëåäóåò, ÷òî BC2 = AB ·BD, îòêóäà AB = BC2

BD
= 25

4
. Ïî òåîðåìå Ïèôàãîðà

AB2 = BC2 + CA2, îòêóäà AC = 15
4
.

Îòâåò: 15
4
è 25

4
.

7. (3 áàëëà) Íàéäèòå âñå ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ (x− |x|)2 + 2304(x+ |x|) = 2304.
Ðåøåíèå.

Ðàñêðîåì ìîäóëü 
{

x ⩾ 0;
2304 · 2x = 2304;{
x < 0;
4x2 = 2304;

⇒


 x ⩾ 0;

x =
1

2
;{

x < 0;
x = ±24.

Îòâåò: −24; 0,5.

8. (3 áàëëîâ) Âû÷èñëèòü

1

1 +
√
3
+

1√
3 +

√
5
+ . . .+

1

11 +
√
119

.

Ðåøåíèå.

Äîìíîæèì ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü êàæäîé äðîáè íà âûðàæåíèå, ñîïðÿæåííîå çíàìåíàòåëþ

√
3− 1

(
√
3 + 1)(

√
3− 1)

+

√
5−

√
3

(
√
5 +

√
4)(

√
5−

√
3)

+ . . .+

√
121−

√
119

(11 +
√
119)(

√
121−

√
119)

=

=

√
3− 1

2
+

√
5−

√
3

2
+ . . .+

√
121−

√
119

2
=

=

√
3− 1 +

√
5−

√
3 + . . .+

√
121−

√
119

2
=

11− 1

2
= 5.

Îòâåò: 5.

9. (3 áàëëà) Íàéäèòå öåëîå ÷èñëî x > 0, åñëè x2 = 734 · 738 + 4.
Ðåøåíèå.

x2 = (736− 2)(736 + 2) + 4 ⇔ x2 = 7362;

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî x > 0 ïîëó÷àåì x = 736.
Îòâåò: 736.



10.(3 áàëëà) Â òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåäåíû ìåäèàíû AA1, BB1, CC1 è âûñîòû AA2, BB2, CC2.
Íàéäèòå äëèíó ëîìàííîé A1B2C1A2B1C2A1, åñëè AB = 7, BC = 9, AC = 13.
Ðåøåíèå.

Ðàññìîòðèì ïðÿìîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè ACC2 è AA2C â íèõ C2B1 è AA2C ñîîòâåòñòâåííî áó-
äóò ìåäèàíàìè, îïóùåííûìè èç âåðøèíû ïðÿìîãî óãëà, à çíà÷èò C2B1 = A2B1 = AC

2
. Àíàëî-

ãè÷íî äëÿ ïàð òðåóãîëüíèêîâ BC2C, BB2C è BA2A, BB2A. Òîãäà äëèíà ëîìàííîé áóäåò ðàâíà
2 · (AB

2
+ BC

2
+ AC

2
) = 7 + 9 + 14 = 29.

Îòâåò: 29.

11. (4 áàëëà) Èçâåñòíî, ÷òî
√
39− a+

√
27− a = 4. Íàéäèòå

√
39− a−

√
27− a.

Ðåøåíèå.

Äîìíîæèì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà íà âûðàæåíèå, ñîïðÿæåííîå âûðàæåíèþ â ëåâîé ÷àñòè

(
√
39− a+

√
27− a) · (

√
39− a−

√
27− a) = 4 · (

√
39− a−

√
27− a);

39− a− 27 + a = 4 · (
√
39− a−

√
27− a);

√
39− a−

√
27− a =

12

4
= 3.

Îòâåò: 3.

12. Ïîñòðîèòü ãðàôèê ôóíêöèè y =
|x− 1|
1− x

· (−x2 + x) è íàéòè

x

yòî÷êè åãî ïåðåñå÷åíèÿ ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè y = 2x− 2.
Ðåøåíèå. Ïðè óñëîâèè x > 1 ïîëó÷àåì, ÷òî y = x2 − x, à ïðè
óñëîâèè x < 1 ïîëó÷àåì, ÷òî y = −x2 + x. Ïîñòðîèì ãðàôèê
êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè

y =

{
x2 − x ïðè x > 1
−x2 + x ïðè x < 1.

è ãðàôèê ïðÿìîé y = 2x − 2. Çàìåòèì, ÷òî ïðÿìàÿ ïåðåñåêàåò
ãðàôèê äàííîé ôóíêöèè â òî÷êàõ A è Ñ íàéäåì èõ êîîðäèíàòû
ðåøèâ óðàâíåíèÿ x2 − x = 2x − 2 è −x2 + x = 2x − 2. Êîðíÿìè
ïåðâîãî óðàâíåíèÿ áóäóò ÷èñëà x1 = 1 � ïîñòîðîííèé êîðåíü, è
x2 = 2, çíà÷èò òî÷êà A èìååò êîîðäèíàòû (2; 2); êîðíÿìè âòîðîãî
óðàâíåíèÿ áóäóò ÷èñëà x1 = 1 � ïîñòîðîííèé êîðåíü, è x2 = −2,
çíà÷èò òî÷êà C èìååò êîîðäèíàòû (−2;−6).
Îòâåò: (2; 2) è (−2;−6).

13. (5 áàëëîâ) Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ðåøåíèåì ñè-

ñòåìû íåðàâåíñòâ

{
x− a ⩾ 1,
x+ a ⩽ 3

áóäåò îòðåçîê íå áîëåå 4.

Ðåøåíèå.{
x− a ⩾ 1,
x+ a ⩽ 3

⇔
{

x ⩾ 1 + a,
x ⩽ 3− a

Ñèñòåìà èìååò ðåøåíèÿ, åñëè 1 + a ⩽ 3 − a, ò.å. a ⩽ 1. Å¼ ðåøåíèåì áóäåò îòðåçîê [1 + a; 3 − a].
Äëèíà îòðåçêà íå áîëåå 4, åñëè |3− a− 1− a| ⩽ 4 ⇔ |a− 1| ⩽ 2 ⇔ −1 ⩽ a ⩽ 3. Ó÷èòûâàÿ, ÷òî a ⩽ 1,
ïîëó÷àåì −1 ⩽ a ⩽ 1.
Îòâåò: −1 ⩽ a ⩽ 1.

14. (4 áàëëà) Áîêîâûå ñòîðîíû AB è CD òðàïåöèè ABCD ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî 8 è 12, ∠ADC =
∠BAC. Íàéäèòå ïëîùàäü òðàïåöèè, åñëè ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ADC ðàâíà 36.
Ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèêè ABC è DCA: ∠BAC = ∠CDA (ïî óñëîâèþ); ∠ACB = ∠DAC
(êàê íàêðåñò ëåæàùèå óãëû), çíà÷èò △ ABC ∼△ DCA. Ïðè÷åì êîýôôèöèåíò ïîäîáèÿ ðàâåí
AB
CD

= 8
12

= 2
3
. Òîãäà, åñëè SABC = 4

9
SACD = 16. Ïîëó÷àåì, ÷òî SABCD = 16 + 36 = 52.

Îòâåò: 52.



15. (5 áàëëîâ) Èç ãîðîäà â îäíîì íàïðàâëåíèè âûåçæàþò îäíîâðåìåííî äâå ìàøèíû. Ñêîðîñòü
ïåðâîé ìàøèíû 50 êì/÷, âòîðîé � 60 êì/÷. ×åðåç ÷àñ èç ýòîãî æå ãîðîäà âûåçæàåò òðåòüÿ ìàøèíà,
êîòîðàÿ äîãîíÿåò âòîðóþ íà 1 ÷àñ 20 ìèíóò ïîçæå, ÷åì ïåðâóþ. Íàéäèòå ñêîðîñòü òðåòüåé ìàøèíû.
Ðåøåíèå. Ïóñòü ñêîðîñòü òðåòüåé ìàøèíû x (x > 60) êì/÷, âðåìÿ ÷åðåç êîòîðîå îíà äîãîíèò

ïåðâóþ ìàøèíó y ÷àñîâ, òîãäà âòîðóþ ìàøèíó îíà äîãîíèò ÷åðåç y + 4
3
÷àñà. Ïåðâàÿ ìàøèíà çà 1

÷àñ óñïåëà îòäàëèòüñÿ îò òðåòüåé íà 50 êì, ñêîðîñòü òðåòüåé ìàøèíû îòíîñèòåëüíî ïåðâîé ðàâíà
x− 50? ïîëó÷àåì óðàâíåíèå ïåðâîå y = 50

x−50
. Âòîðóþ ìàøèíó òðåòüÿ áóäåò äîãîíÿòü ñî ñêîðîñòüþ

x − 60, à ðàññòîÿíèå, íà êîòîðîå óñïåëà óåõàòü âòîðàÿ ìàøèíà ðàâíî 60 êì, òîãäà y + 4
3
= 60

x−60
.

Ïîëó÷àåì óðàâíåíèå

50

x− 50
+

4

3
=

60

x− 60
⇔ 150(x− 60) + 4(x− 50)(x− 60) = 180(x− 50) ⇔ 2x2 − 235x+ 6000 = 0.

Êîðíè êîòîðîãî x1 = 37,5 < 60 � íå ïîäõîäèò è x2 = 80.
Îòâåò: 80 êì/÷.



Êðèòåðèè:

1.2 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
2.3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
3. 2 áàëëà � íàéäåíà ïðàâëüíàÿ öåíà áèëåòà 125;
3 áàëëà � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò.
4.2 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
5. 1 áàëë � íàéäåíî ÷èñëî 85714 èëè 857142;
3 áàëëà � âåðíûé îòâåò.
6. 1 áàëë � óêàçàíî îäíî âåðíîå çíà÷åíèå;
2 áàëëà � óêàçàíû äâà âåðíûõ çíà÷åíèÿ.
7. 1 áàëë � âåðíî íàéäåí òîëüêî îäèí êîðåíü;
-1 áàëë � íàéäåí ïîñòîðîííèé êîðåíü;
3 áàëëà � îáà êîðíÿ âåðíûå.
8. 3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
9. -1 áàëë � íàéäåí ïîñòîðîííèé êîðåíü;
3 áàëëà � âåðíî óêàçàíû êîðíè.
10. 3 áàëëà çà âåðíûé îòâåò.
11. +1 áàëë � âåðíî óêàçàíî ÎÄÇ (ïðè ðåøåíèè èððàöèîíàëüíîãî óðàâíåíèÿ);
+2 áàëëà � âåðíî íàéëåíîå ÷èñëî à (a = 26, 75);
4 áàëëà � âåðíîå ðåøåíèå.
12. +2 áàëëà � ïîëó÷åíèå âåðíîé êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè;
+2 áàëëà � çà ïîñòðîåíèå ãðàôèêà êóñî÷íî-çàäàííîé ôóíêöèè (â òîì ÷èñëå ïî òî÷êàì);
+1 áàëë � çà îáîñíîâàííîå íàõîæäåíèå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ ôóíêöèé;
-1 áàëë � åñëè íå ó÷òåíî ÎÎÔ.
13. +1 áàëë � âåðíî ïðåîáðàçîâàííàÿ ñèñòåìà íåðàâåíñòâ;
+1 áàëë � çà âåðíóþ îöåíêó êîíöîâ ïðîìåæóòêà;
+1 áàëë � çà âåðíóþ çàïèñü äëèíû îòðåçêà;
5 áàëëîâ � çà ïîëíîå âåðíîå ðåøåíèå.
14. +1 áàëëà � äîêàçàíî ïîäîáèå òðåóãîëüíèêîâ ABC è BCD;
+1 áàëë � íàéäåí êîýôôèöèåíò ïîäîáèÿ;
+2 áàëëà � îáîñíîâàííî íàéäåíà èñêîìàÿ ïëîùàäü;
-1 áàëë � àðèôìåòè÷åñêàÿ îøèáêà.
15. +2 áàëëà � âåðíî ñîñòàâëåíî óðàâíåíèå;
+2 áàëëà � âåðíî ðåøåíî ðàöèîíàëüíîå óðàâíåíèå;
+1 áàëë � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò;
1 áàëë � ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò ìåòîäîì ïîäáîðà.


